

EL CORREO DE CADIZ

Número y Hoja 10 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Suscripción y anuncios 4.ª plana

Año IX.—Número 3.103.

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, núm. 3
No se devuelven originales.—Teléfono núm. 80

Domingo 9 de Septiembre de 1917

: La festividad de ayer :

FUNCIONES SOLEMNES

La Patrona del Puerto

SOLEMNES CULTOS

Con la acostumbrada solemnidad se celebró ayer en la Iglesia Prioral del Puerto de Santa María los solemnes cultos a su Excelsa Patrona, la Santísima Virgen de los Milagros.

En el tren correo y en los vapores de primera hora se trasladaron a dicha ciudad, de esta capital, numerosas personas.

Toda la Iglesia lucía sus mejores galas, valiosa candelaria, muy numerosas, luciendo todos los altares espléndida iluminación.

Ante el presbiterio y al lado del Santo Evangelio se habían colocado las andas con la imagen de Nuestra Señora de los Milagros, que lucía la valiosa corona.

El paso lucía del lado exorno de flores e iluminación de cera en rica y valiosa candelaria de plata.

Poco antes de la hora indicada para la solemne función llegó el Eminentísimo Sr. Cardenal D. Enrique Almaraz, acompañándole su familiar Sr. Alfonso Caraballo y Arcipreste D. José Avilés Andrade.

Después llegó el Ayuntamiento bajo mazas, presidido por el Sr. Alcalde D. Manuel Ruiz Calderón y asistido de los señores siguientes:

Sr. Comandante de Marina, don Carlos L. Díez; D. Fernando Badía, Juez de Instrucción; Sr. Perianne, Asesor de Marina; Sr. Administrador de Correos; D. Luis Ferrando, teniente de Carabineros; D. Plácido Navas, Director del Hospital de Dios; D. Agapito Ruiz, subdelegado de Farmacia; Sr. Jefe de la Tabacalera; D. Juan Py, abogado consultor del Ayuntamiento; Sr. Representante del Ministerio fiscal, D. Olimilio Díaz Mo-
llega, Jefe del Penal.

Concejales Sres. Pico, Gutiérrez, Jiménez, Izaguirre, Jiménez Varela, Maraver, Mercier, García Lagos, Gaztelu y secretario Sr. García.

El templo estaba completamente lleno de fieles.

A las once en punto ocupó su sitio en el presbiterio S. E., quien ofreció el Augusto Sacrificio de la Misa de medio Pontifical, asistido por los Sres. Arcipreste D. José Avilés, de presbitero asistente; diáconos de honor D. Ramón López Arena, coadjutor de la Prioral y D. Salvador Martínez, cura de San Joaquín; diácono y subdiácono asistentes señores Zerezuella y García Rodríguez.

De baculo D. Pedro Martínez, de mitra D. Juan Luna, libro D. José Casilla y de palmatoria D. Pedro Lorente.

Al cantar el Santo Evangelio ocupó la sagrada cátedra el señor capitular de la Santa Iglesia Catedral de Málaga Dr. D. Emilio Ruiz Muñoz, el cual pronunció, con facilidad de palabra, un hermoso panegírico, ensalzando las glorias de la Santísima Virgen.

La capilla de música la componía una nutrida y escogida orquesta y numerosas voces, entre ellas las de esta capital señores Gómez Mora, Cacho, Valero, Priego, Navarro, Peñalver y don Francisco Arenas, beneficiado primer sochantre de esta Santa Iglesia Catedral.

El último se agregó invitado por el excelente y reputado maestro compositor don Javier Caballero, director de la capilla de música.

Se cantó la gran Misa del maestro Estava, al gradual el Ave María del Sr. Caballero, en el que desempeñó la parte de tenor el Sr. Peñalver y el solo de violín fué ejecutado por el Sr. Martínez Cármen.

Al Otertorio se entonó el cuarto Responsorio del reputado maestro Evaristo Torres, ejecutando el solo de bajo D. Sebastián Navarro.

Al alzar, se interpretó por la Capilla de música y banda municipal la marcha real, y después por el Sr. Peñalver se interpretó un escogido y precioso motete al Santísimo.

Terminó la solemne función dando la Bendición Papal, Su Emilenencia.

Por la mañana todos los templos de la ciudad se vieron muy concurridos de fieles, siendo las Sagradas Comuniones administradas bastante numerosas.

En el Hotel «Vista Alegre» se sirvió el banquete oficial, al que asistió todas las autoridades presidiendo el señor Alcalde don Manuel Ruiz Calderón.

La procesión

A las siete de la tarde, salió de la Iglesia Mayor Prioral la procesión con la imagen de Ntra. Excelsa Patrona, recorriendo con mucho orden y devoción el itinerario acostumbrado.

En la procesión figuraban todas las autoridades que por la mañana asistieron a la función religiosa y que ya hemos reseñado.

Los balcones de las casas del trayecto que recorrió la procesión se hallaban engalanados y ocupados por numerosas personas que arrojaban flores al pasar la imagen de Nuestra Amantísima Patrona.

Próximamente a las nueve de la noche regresó a su templo con el mismo orden con que había salido.

Una vez colocada la Sagrada Imagen en el centro de la Iglesia, cantóse solemne Salve.

Los sermones de la Octava están a cargo del Sr. D. Emilio Ruiz Muñoz, Capitular de la Santa Iglesia Catedral de Málaga.

EL CORRESPONSAL

Ayer en Chiclana

Las fiestas religiosas.—Reformas en el Hospital.—Algunas noticias interesantes.

(De nuestro enviado especial).

Al amanecer de ayer nos hemos trasladado a la inmediata población de Chiclana, la ciudad alegre y cuidadita que visitamos, tras una ausencia de cinco o seis años.

Para nosotros, que como buenos patriotas anhela el resurgir de España, la bella perspectiva del Chiclana dominguero, con abundante colonia veraniega y sobrelevando sin aparente quebranto las contingencias que la guerra proporciona a todos los pueblos agrícolas, incluso a los que forman parte integrante de naciones neutrales, el día de ayer ha sido de regocijo.

Las atenciones recibidas durante el tiempo que permanecemos entre aquellos vecinos nos fuerzan a que no podamos acallar esta impresión que estampamos al comienzo de esta mal hilvanada crónica, y ya descansado el espíritu satisfecho de haber correspondido a esta benevolencia con que fuimos tratados, paso lector a reseñar bien escuetamente por cierto, los actos que se celebraron y por los que hicimos esta excursión improvisada por encargo de la publicación que representamos.

En la Iglesia de San Telmo.—La función.

Para asistir a la función que en punto de las diez y media se celebraría en la Iglesia de San Telmo, donde se venera la imagen de la Patrona de Chiclana, llegaron por la mañana de Cádiz el M. I. Sr. Vicario Capitular (S. V.) Dr. D. José García Deulofeu, a quien acompañaba el presbitero D. Juan Peña.

A la llegada el señor Deulofeu fué cumplimentado por el clero que se encuentra destinado en dicha ciudad, y otras autoridades.

Como decimos antes, a las diez y media en punto llegó el clero parroquial del Salvador, presidido por el señor Arcipreste don Manuel Barberá, comenzando acto seguido la Misa.

La fué oficiada por el referido Arcipreste señor Barberá, ministrado por el presbitero don Angel Liñán Duarte y subdiácono don Manuel Barberá.

A dicha hora la iglesia hallábase ocupada de fieles en su totalidad, pudiéndose encajar aquí, justamente por cierto, la frase de que todo Chiclana tenía allí su representación.

El altar donde se encontraba Nuestra Señora de los Remedios se hallaba exornado con exquisito gusto y arte, destacándose las preciosas combinaciones de flores y valiosas plantas de salón.

Era alumbrado por numerosísimas velas de cera en rica candelaria.

En el centro de la Iglesia se habían

colocado bancos que fueron ocupados por los hermanos de la Santísima Virgen de los Remedios, y que presidió el presbitero Sr. Casa, Alcalde D. Juan Fernández Caro, presbitero D. Francisco Tocino, D. Joaquín Mier, Notario D. Francisco Herrera, D. José Fernández y D. Adolfo Sánchez.

La parte musical estuvo a cargo de los Sres. Macías, organista, y los señores Guerrero y Varo, asistiendo también los Sres. Elompart y Luna, violines.

Se interpretó una escogida Misa polifónica, el *Tota Pulchra* de Maqueda, al Otertorio, motetes, y al rezarse el Snto. Sacramento, el Himno Eucarístico.

El sermón

El panegírico de la función solemne estuvo a cargo del M. I. Sr. Vicario Capitular, Dr. D. José García Deulofeu, quien invitado como antes decimos, por la Junta de la Virgen, pronunció un elocuente sermón.

Una vez que expuso el tema de su disertación, dice, que tres aniversarios viene a considerar en este día: la fecha memorable del 8 de Septiembre, dedicada a nuestra amantísima Madre de Dios; el segundo aniversario en este día 8 de Septiembre, es uno que afecta a vosotros.

En dicha fecha se hizo el Patronato de la Virgen de los Remedios bajo la Declaración del Sumo Pontífice, por lo que tienen la obligación de acatarla todos los católicos. Fué declarada vuestra patrona, en atención a la especial predilección que todos vosotros le profesáis.

Predicóse con anterioridad a la proclamación untriduo, en el cual, aquel benemérito sacerdote que se llamó Padre Parin, os invitaba a que reconocierais las grandezas de este título, y os pedía que oraran ante la Virgen para que Ella os librara de todos los males. Y el tercero y último aniversario, en este día 8 de Septiembre, fué la llegada de la capital, al Puerto, del Excmo. Sr. Raneés, el Obispo amado que ha muerto hace tres meses y que de vivir hubiera venido a esta ciudad tan querida, para haberles dirigido su palabra elocuente.

Ese Obispo, ya os lo dijo él hace un año. Vosotros, los que tuvisteis la gran dicha de escucharle, recordáreis a aquel Pastor que antes de dar la bendición a los fieles se felicitaba del acuerdo, y que era, os decía a todos, que la Virgen de los Milagros vuestra Patrona, os encarecía la necesidad de conservar esa joya y os exhortaba a la caridad y a la humildad.

Sólo la memoria del Obispo, al que he servido más de 20 años y que ha dejado en mí hondo pesar, ese recuerdo es lo que me ha inclinado a aceptar la invitación con que me ha honrado esta Junta, aunque en ello salgais perdiendo, ya que mi falta de condiciones hará bien visible el contraste entre el sugestivo sermón que el difunto Obispo hubiese pronunciado y mis palabras.

Entrando en materia, repite la tesis escogida: «Si encuentro favor ante tu presencia, concédeme la vida que te pido, al mismo tiempo que el favor del pueblo, que te es tan querido.»

Argumenta en bellas frases lo transcrito, añadiendo que ha de hablar de la Virgen, y al hacerlo recuerda el pensamiento algo atrevido a su juicio, de un escritor que decía: «No hay cosa que me arede más que hablar de la Virgen, y no hay cosa que más me deleite.»

Ha de hablar él de la Virgen. Al mirarla ve en ella una esperanza que ha de prestar consuelos a quienes se lo ha de pedir, y bien lo necesita para poder desarrollar su cometido.

Después que implora la influencia divina por intercesión de la Santísima Virgen, pasa a hablar de las virtudes de la mujer hebrea, y entre estas dice que había una, la joven Esther, a quien adornaba su alma, esa virtud que da a las mujeres su verdadero valer.

En párrafos muy elocuentes detalla como la joven Esther puso los ojos en el cielo para salvar a la nación persa revocando el Rey la orden de que se arrebatara todos los bienes a los habitantes de la nación judaica.

Hace un símil, comparando este hecho con lo que sucede en la moderna sociedad, en que la Iglesia y los católicos se ven perseguidos por el liberalismo y por las sectas, y así como en aquel caso la mediación de Esther salvo al pueblo judío, en el presente la protección de la Virgen María, con la cual contamos en la Ley de gracia, salvará a la Sociedad cristiana.

Extiéndese en otras consideraciones expresando que la Virgen de los Remedios pondrá remedios a nuestros males, que detalla fustigando seguidamente la incredulidad, el sensualismo y la soberbia, males que figuran agigantados en el siglo actual.

Tenemos que oponerles tres remedios: fe, pureza y humildad. Hace resaltar en sentidas frases los beneficios que se alcanzan con lo expuesto.

Termina recomendando el cumplimiento de una disposición del Vaticano que ordena a los sacerdotes hablen al pueblo en términos concisos, expresándole que es imposible pueda ser feliz si no es religioso, y agrega que la decadencia de nuestra nación tuvo su principio en la decadencia religiosa.

El pueblo necesita de instrucción, pero que esta vaya unida del concepto religioso.

Concluye formulando una sentida súplica para que fije Ella, la Celestial María, sus miradas en las miserias del vivir, y ponga remedio a los males presentes.

El orador fué muy felicitado por su discurso.

Los solemnes cultos terminaron a las 11 aproximadamente.

Las reformas en el Hospital.

Por la tarde a las tres, se verificó, como complemento a la festividad del día, un acto que tiene importancia grande para esta población: la inauguración del Hospital, tal como ha quedado después de la reforma.

Este establecimiento de beneficencia, a cuyo cuidado se encuentran hermanos de San Vicente de Paul, esa institución tan elogiada por tirios y troyanos, tiene a su frente una superiora celosísima, Sor Sebastián Moreo, que puede estar orgullosa de haber proyectado tal empresa.

Contiguos al hospital se encuentran una escuela para niñas y la Iglesia.

La fachada ha sido levantada desde sus cimientos, y a estilo del siglo XVI, patentizándose en ella como en el resto de la obra: el gusto artístico del Sr. D. Rafael Estévez, arquitecto de la obra, y que ayer recibió numerosas felicitaciones por su acertada dirección.

Ha corrido con las obras de albañilería, D. Santiago Conejero; con las de herrería, D. Juan Luna y las de carpintería D. José Álvarez, todos maestros gaditanos, conocidos del público, y cuyo elogio mayor es la reputación que poseen.

La distribución de lo que se ha edificado de nuevo, es la siguiente: Planta baja: a la derecha sala de operaciones y para cura de urgencias; confiteo, en pieza aislada, el dormitorio de las Hermanas de guardia que tiene timbre con el cancel de entrada y a la izquierda la sala para consultas.

Planta alta: a la calle la sala para enfermas, donde hay instaladas cuatro camas, una dependencia para enferma preferente y la sala para hombres.

Las obras han podido acometerse, gracias a la generosidad de las personas que más abajo insertamos y cuyos nombres copiamos de un cuadro colocado junto a la puerta.

A la cabeza figura la caritativa dama Excmo. Sra. Vda. de Moreno de Mora, que tanto beneficia toda empresa en favor del desvalido.

En el decorado se han preferido los tonos claros, teniendo alcatados todas las paredes de 1 m. 80.

Las solerías son de mármol, así como la escalera, comodísima, que comunica el piso primero con el bajo.

Completan el decorado cuadros en los que existen escritos pensamientos de San Vicente Paul.

A las tres y cinco, el M. I. Sr. Vicario Capitular (S. V.), con el ceremonial acostumbrado procedió a la bendición de las dependencias de la Casa benéfica, recorriéndose la misma en su totalidad.

Terminada la bendición se pasó a la Capilla que se encontraba llena de fieles y donde las alumnas del Colegio cantaron solemne *Tedeum*.

El M. I. Sr. Vicario Capitular dijo que terminado el *Tedeum* en acción de gracias a Dios, iba a hablar brevemente.

Manifiesta que en el acto de hoy convienen todos los habitantes de Chiclana en que lo que ahora se satisface no es más que una deuda de gratitud para con dos nombres. Uno, el del Padre Añeto, párroco que fué de esta población y a cuya permanencia en la misma se debe el que se tenga este edificio.

Agrega, que el P. Añeto gozará de los beneficios recibidos, pues desde el cielo vé la compensación a sus trabajos.

Hay una segunda persona quien debía haber asistido a este acto; nuestro amado Sr. Obispo, el señor Raneés, a quien toda Chiclana debe veneración, por el interés que hacía la población ha demostrado siempre.

Ahi tenéis—añade—la Escuela de los Hermanos de la Doctrina, fundada por el Obispo fallecido.

Y si funda una Escuela que es el hospital del alma, el P. Raneés pensó también poner remedio a las enfermedades del cuerpo, y contribuyó para que el Hospital se estableciera.

Después de recordar en frases sentidas otros hechos, termina diciendo, que la bendición dada sea para los heridos que lleguen y para cuantos han cooperado a la obra benéfica, sin olvidar a las beneméritas Hijas de San Vicente de Paul, que son elogiadas hasta por sus enemigos.

Extienda la Virgen de los Remedios su protección sobre ellas, que bien lo necesitan, derramando el torrente de la gracia, para que puedan cumplir su sagrado ministerio.

En una de las salas principales del primer piso fué servido a los invitados un *lunch*.

Asistieron el Sr. Alcalde, D. Juan Fernández Caro; presbitero, D. Juan Peña; médico del Hospital, D. Cristóbal Tenorio; D. Rafael Estévez, D. Francisco Serrano, D. Angel Liñán.

Sres. Fernández Caro, Fernández Sánchez, D. Francisco Gallardo, don Francisco Tocino, D. Manuel Barberá, D. Juan O'Dóñez, D. Francisco Herrera, D. José Fernández Araujo, Hermano Frutos, Superior de la Doctrina; D. Rafael Rodríguez Torres y otros.

Próximamente a las cuatro emprendieron el regreso a Cádiz el Muy Il. Sr. Vicario Capitular, quien observamos hizo a su marcha entrega de un donativo a la señora Superiora, y D. Juan Peña.

Les despidió hasta San Fernando el presbitero Sr. Fernández Caro.

La lista de donantes es la que sigue:

Excmo. Sra. Vda. de Moreno de Mora, 6.500; un donativo, 5.000; testamentaria de D. Emilio Añeto, 3.000; D. Belén Ortega, Vda. de Castellón, 1.250; un bienhechor costea el pavimento de mármol; donativo de Sor Rosalía (q. e. p. d.), 1.500; D. Aurora Puerto, 300; D. Angela Vda. de Arenillas, 100; D. José Vélez, 50; un devoto, 100; D. Angel Ofarell, 125; D. Cristóbal Tenorio, 25.

D. Sebastián Guésoro, 25; doña Serafina Blázquez, 25; una bienhechora, 25; don Manuel Romero, 25; don Alfonso Medina, 25; don Luis Díaz de Vargas, 25; doña Juana Pina, 25; una devota, 25; doña Dolores Moreno, 25; doña Leonor Moreno, 25; doña Juana Zájara, 25; un devoto, 200; don Antonio de Pinillos, 25; don Aquilino de Pinillos de Blázquez, 25; don Antonio Tocino, 25; don Venancio García, 25; una bienhechora, 25.

D. Emilia Tenorio, 15; D. Juan de D. Guerrero (q. e. p. d.), 15; un devoto, 15; D. Juan Fernández Caro, 10; D. Juan Quitor, 10; una bienhechora, 200; D. José Barberá, 10; doña María Manuela Santos, 10; señora Viuda de Rodríguez, 5; D. Dolores Sigüenza, 5; D. Tomás Fernández, 5; D. Regia Ortega, 5; una devota, 3; otra, 2; D. José Moreno Ortega, 12; D. José Núñez, 1; y D. Juan Peña, la donación de la lápida de mármol.

La Patrona de Conil

Con brillantez se han celebrado en la villa de Conil los cultos dedicados a la Santísima Virgen de las Virtudes, Patrona de tan alegre población.

La iglesia se encontraba exornada con el mayor gusto y arte, oficiando la Misa el Arcipreste don Aureliano Gómez de la Barreda, ministrado por los presbiteros señores Vélez y Ramírez.

Se ejecutó por una lucida orquesta, compuesta por los profesores de esta don Luis Galván, armonium, e instrumentos de cuerda señores Felipe, violoncello, Rivas, y Javierre (D. A. y D. F.), violines, y Picón, contrabajo, la Misa compuesta por el maestro Rivera Miró, siendo cantada por los señores Elias y Posadas.

Al Gradual el señor Elias, entonó el «Ave María» del P. Villava, y al Otertorio, unos motetes del maestro Bretón el señor Posadas.

Después de alzar se ejecutó el «Oh salutaris», de Lisarriturine.

Encargado de la oración sagrada estaba el P. Dominico Fray Raimundo Suárez, quien con la elocuencia acostumbrada desarrolló la tesis escogida para su disertación.

Fué muy elogiado el sermón que pronunció.

A los actos religiosos asistió numerosísima muchedumbre, siendo muy felicitado el señor Arcipreste por la magnificencia con que se ha celebrado la festividad de Nuestra Virgen.

ALHAJAS

Por disposición testamentaria de nuestro inolvidable Prelado, Excelentísimo Sr. Dr. D. José María Raneés y Villanueva, han sido donadas a la Santa Iglesia Catedral las siguientes alhajas:

Un magnífico báculo de plata sobredorada.

Un cáliz y vinajeras del mismo metal.

El pectoral de oro, amatistas y diamantes que le ofreció el Clero de la Diócesis con motivo del 25 aniversario de su Consagración Episcopál.

EGOS DE SOCIEDAD

Solemnes funciones

En la S. I. Catedral, Capillas de la Pastora y Ntra. Sra. de los Remedios e iglesia de San Francisco, se celebraron solemnes funciones ayer, predicando elocuentes sermones en los tres primeros templos el Capitular don Teodoro Molina, Lectoral don Antonio García Cosano y Beneficador don José L. Sánchez Cañamaque respectivamente.

Esponsales:

En el Provisorato se verificó ayer la firma de esponsales de la distinguida Sra. María del Consuelo Pellicer y Merello, con el letrado don Salvador Millán Núñez.

Testificaron el acto D. Federico Millán Núñez, D. Francisco Pellicer Merello, D. Francisco Merello Sánchez y D. José María Gutiérrez.

También se firmaron los esponsales de la Sra. María García Iglesia, con D. Francisco Carrillo y Carrillo.

Testificaron el acto D. Tomás Carrillo y D. Adriano Domínguez.

Deseamos a los futuros matrimonios muchas felicidades.

Religioso

Marchó a Chipiona el R. P. franciscano Fr. Julián Alciata.

Coronel

Se encuentra en ésta el Sr. Coronel de Artillería D. Santiago Valdeherra Martínez, antiguo convecino que fué, y que nuevamente ha sido destinado a mandar la Comandancia de esta capital.

Sermón

El día doce predicará en la Capilla de la Palma en el so. emne novenario, el elocuente orador, capellán de las Hermanitas de los Pobres, D. Francisco Carbonel Avellita.

Cambio de residencia

Ha trasladado su residencia a Granada, D. Aurelio Capilla, buen amigo nuestro, que marchó ayer en el correo a la población antes nombrada, con su distinguida familia.

Su marcha ha sido sentidísima, por contar con numerosísimas amistades.

Fiesta de la Flor

Hemos recibido anoche a última hora las cuentas de gastos e ingresos habidos en la pasada Fiesta de la Flor.

Por falta de espacio aplazamos su publicación hasta el número de mañana.

De temporada

Hoy marcha a Medina Sidonia, donde se propone pasar una temporada, nuestro estimado amigo don Felipe Patrón y su distinguida señora.

Visitas

Saludaron ayer al señor gobernador civil los señores don Demetrio Alonso, ingeniero de Minas, don Juan G. Pemán y don Enrique Martínez.

Amplias informaciones de Madrid, Provincias y Extranjero.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Tomadas con aparatos especiales en nuestra Redacción.

Continúan los éxitos de los centrales en Rusia y en Macedonia.--Del desastre ruso.--Vivas luchas en Italia.--Declaraciones de Cobián.--Cuestión aduanera.

MADRID

El Gobierno y los navieros
El señor Dato continuó por la mañana su conferencia con los navieros. Asistió a ella el Director general de Comercio.
Lo que dice el ministro de Marina acerca de los sumergibles.
Ha visitado al señor Dato el ministro de Marina general Flores.
Cambiaron impresiones acerca de los submarinos adquiridos recientemente en Italia.
El ministro habló a la salida a los periodistas de su viaje a Tarragona y de las experiencias realizadas en aquel puerto con los sumergibles.
Mostrose satisfecho de las condiciones que reúnen éstos, y de la competencia que muestran sus tripulaciones.
Añadió que había dado orden de que los submarinos vayan a Cartagena. Tocarán antes en los puertos de Valencia y de Alicante.
Estos submarinos estarán funcionando constantemente, con objeto de que se formen en ellos núcleos de oficiales y marinería competente para las nuevas dotaciones.
Dijo que no conviene dejarse llevar de exagerados entusiasmos, pues los submarinos adquiridos no son más que el primer jalón para que se construyan otros barcos. Queda añadió—mucho camino que recorrer y muchas pesetas que gastar.
Trábase ahora de barcos pequeños, de reducido radio de acción, como que realmente, la principal misión de los submarinos adquiridos es constituir con ellos las bases de enseñanza para las nuevas tripulaciones.
Los Reyes.--El Sr. Sánchez Guerra
El Subsecretario de Gobernación Sr. Sáenz de Quejana, nos ha manifestado que el lunes llegarán los Reyes a San Sebastián.
El ministro de la Gobernación permanecerá, en vista de ello, hasta dicha fecha en la ciudad donostiarra con objeto de saludar a SS. MM.
Una huelga pacífica
El Subsecretario de Gobernación nos ha facilitado un telegrama oficial del Gobernador civil de Palencia, quien participa que en la fábrica llamada El Curugel han abandonado el trabajo los obreros.
La actitud de éstos es pacífica.
Se trata únicamente de discrepancias con los patronos.
Cuestión aduanera.--El Sr. Ordóñez rectifica una información errónea.
El Subsecretario de Hacienda señor Ordóñez, refiriéndose a la carta que publica un periódico de anoche, la cual pone en duda las afirmaciones que contenía la nota oficiosa facilitada por el ministerio, insistió en que el contenido de la nota es completamente exacto.
En cambio no lo es lo que en dicha carta se afirma, especialmente que los derechos de Aduanas ingresados por la exportación de pastas de sopas, fueron reintegrados a los industriales exportadores a pretexto de que dichos productos fueron vendidos antes de la publicación de la real orden por la que se estableció el gravamen.
Lo cierto es--añadió--que así se ha intentado por algunos exportadores de las indicadas pastas, y también por los de otros artículos, pero tales intentos han fracasado siempre por haberse negado sistemáticamente el Ministerio a acceder a esas pretensiones.
Terminó invitando a los firmantes de la referida carta a señalar sólo un caso que pruebe las gratuitas afirmaciones que hacen.
Declaraciones de Cobián o música político-liberal.
El diario madrileño El Día publica unas declaraciones del exministro liberal señor Cobián.
Dice que la índole de las pasadas revueltas no ha llegado a aclararse suficientemente, ni se ha dado acerca de ellas la menor explicación, ni se le alcanza cual pueda ser ésta, pues el movimiento parece absurdo por completo.
Sin embargo, tampoco acierta a comprender por qué se ensalza tanto la previsión del Gobierno, pues es lo cierto que ya se había anunciado con anterioridad ese desdichado movimiento que a nadie ha sorprendido surgiera al fin... y más tarde...
El Gobierno no lo ha tenido todo

previsto, como correspondía a tanto anuncio, aun cuando las intenciones hayan terminado por fracasar.
Esos criminales atentados no tienen razón de ser y todas las personas sensatas, sean las que quieran sus ideas políticas, han de protestar contra ellos.
Los perturbadores no podían pretender un cambio de régimen, pues no es posible que ignoren, a menos de que sean unos ilusos, que la opinión pública no lo quiere.
No pueden facilitar pretensiones de esa índole las cualidades que adornan al Rey, espíritu abierto a toda renovación social y política que venga a mejorar las organizaciones del Estado.
No se opone el Monarca al ambiente liberal de la vida moderna, antes bien, es el primero en percatare del tiempo en que vivimos y de las circunstancias que atravesamos, mejor aún que muchos políticos.
Después de insistir en la falta de previsión del Gobierno, añadió:
'Ahora se presentan problemas de renovación que es preciso acometer. Hay que liquidar errores pasados. Se aproximann las elecciones y hay que tener muy en cuenta que no deben ni pueden desarrollarse en la forma en que se han verificado hasta aquí.
Hay que poner término a las presiones que hasta ahora se han venido ejerciendo en esos casos, por el poder central, por medio de los múltiples resortes de que dispone. No de haber trabas de ninguna especie, ni aun siquiera trabajos preparatorios por parte del Gobierno.
Creo que los Sres. Sánchez Guerra y Dato deben celebrar conferencias, no tan solo para trabajar contra agitaciones perniciosas, sino para tratar seriamente de este asunto de las elecciones. En éstas no deben buscar otros antecedentes que los de la sinceridad en los procedimientos y el medio de solucionar cuidadosamente cualquier conflicto o dificultad que en contra de lo que previenen las leyes pudiera surgir.

Dato y Bugallal
Han celebrado una conferencia el presidente del Consejo de ministros señor Dato y el ministro de Hacienda señor Bugallal.
Regreso
Ha regresado de Logroño el subdelegado del gobierno del Banco de España.
Las minas
Han celebrado una conferencia el ministro de Fomento, los subdelegados de Agricultura y los inspectores técnicos de la organización de minas.
Trataron de la reglamentación del trabajo en las explotaciones hulleras y de otra clase de trabajos.
Ferroviarios y mineros al trabajo.--
El transporte de carbón.
El Sr. Vizconde de Eza nos ha dicho que el resto de los ferroviarios de Oviedo que se hallaban en huelga han entrado ya al trabajo.
--Ayer pasaron por León diez y seis trenes y hoy treinta y cinco.
Dichos trenes han conducido quinientas toneladas de carbón.
También se han remitido a los puertos de Asturias doscientas toneladas del citado combustible, las cuales serán transportadas por barcos.
--Han sido reanudados los trabajos en las minas de Santa María de Nieva.

BOLSA

Table with 2 columns: COTIZACION OFICIAL and Dia 7. Lists various financial instruments and their prices.

El regreso del ministro de la Gobernación.
El Subsecretario de la Gobernación Sr. Sáenz de Quejana nos manifiesta que el Sr. Sánchez Guerra aplaza su regreso a Madrid para el día 14 del corriente.
Nuestros submarinos
A última hora nos ha manifestado el subsecretario de Gobernación que han llegado a Valencia, escoltados por el Extremadura, los tres submarinos españoles que salieron del puerto de Tarragona.
Muestras de afecto germánicas
El Banco Alemán Trasatlántico ha hecho un donativo de 1.000 pesetas a favor de la suscripción abierta en el ministerio de la Gobernación.

Provincias

GUIPUZCOA
El Ayuntamiento de San Sebastián y Sánchez Guerra.
San Sebastián.--El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, ha sido visitado por una comisión del Ayuntamiento.
Mineros
Han sido contratados mineros para trabajar en las minas de Hondarreta.
Los submarinos
El ministro de la Gobernación ha celebrado una conferencia telefónica con el señor Dato para informarse de los asuntos más salientes.
El presidente del Consejo le comunicó todos los detalles que tenía acerca de los submarinos recientemente adquiridos en Italia.
Temporal
Se ha desencadenado un furioso temporal.
Donde más daños ha causado ha sido en Rentería.
La Papelera Española ha sufrido las consecuencias de dicho temporal.
Los daños son considerables.
Del Congreso de Abogados.--Conclusiones aprobadas.--Un homenaje.
El pleno del Congreso de Abogados han aprobado setenta proposiciones, las cuales se elevarán a los poderes públicos por medio de un mensaje.
De un grupo de congresistas ha partido la idea de tributar un homenaje al Presidente de dicho Congreso.
La idea tiene general aceptación.

LUGO
Precauciones.
Vivero.--Reina tranquilidad en este puerto.
Muchos mineros trabajan.
La autoridad militar interviene para evitar desórdenes.
CORDOBA
Por las víctimas de los pasados sucesos.
En la Iglesia parroquial del Salvador se ha celebrado una Misa de requiem, por el eterno descanso del alma del capitán Sr. Fernández Poblá y en general por los militares que han sido víctimas de los pasados sucesos.
Dicha Misa ha sido costeada por el diario católico El Defensor de Córdoba.
Asistieron las autoridades civiles.

BARCELONA
Inauguración de un templo
Con gran solemnidad ha sido inaugurado el templo de los PP. Mínimos.
La cuestión del aceite
Los vendedores de aceites se proponen solicitar que se exima a dicho producto de los impuestos municipales hasta que bajen los precios del mismo.
Las subsistencias
La Junta de subsistencias se propone adoptar nuevas medidas para conseguir la baja en el precio de algunos artículos.
Tormenta
Se ha desencadenado sobre la provincia una gran tormenta.
Sobre algunos pueblos descargaron fuertes granizadas, a consecuencia de las cuales se han perdido las cosechas.

SANTANDER
Mineros que desean volver al trabajo.
Al Sr. Marqués de Lema le ha visitado una Comisión de mineros para manifestarle que están dispuestos a volver al trabajo si son admitidos.
A través del Atlántico
Se trata de organizar convoyes de buques que conduzcan fletes por el Atlántico; absteniéndose únicamente de circular por las zonas prohibidas.
Temporal
Reina un fuerte temporal en el Cantábrico.
El Sr. Maura
Ha llegado a Marquina el señor Maura.
Al salir de esta capital fué despedido por numerosos amigos políticos que le acompañaron durante un buen trayecto.
Ha recibido muchas aclamaciones.

ASTURIAS
Declaraciones desmentidas.--Prudente actitud.
Gijón.--D. Melquiades Alvarez manifiesta que han sido falseadas ciertas declaraciones que hizo y que acogió la prensa de San Sebastián.
Se extraña de que el Sr. Dato no lo haya comprendido así, pues los juicios del Presidente del Consejo de Ministros, suelen basarse en la realidad.
Esitima que los obreros de la cuenca minera volverán todos al trabajo, ya que han sido admitidas todas las condiciones que les movieron a plantear la huelga.
Terminó diciendo que se proponía conferenciar con algunos y aconsejarles en este sentido.

ASTURIAS
Choque de trenes
Oviedo.--Cerca de la estación de San Esteban han chocado dos trenes.
Resultaron heridos los maquinistas y fogoneros.
También han resultado con heridas o contusiones bastantes viajeros.
El hecho ha ocurrido a consecuencia de una falsa maniobra en la estación de Chiel.
En seguida que se recibió noticia de lo ocurrido salió un tren de socorro.
En dicho tren han regresado los heridos, los cuales han sido alojados en el Hospital.

ZARAGOZA
El desfaldo de la Aduana.-- El autor descubierto.
La Aduana ha descubierto al autor del desfaldo cometido en la casa del corredor de comercio D. Toribio Pascual.
El autor del hecho se llama Luis Ceorta y ha desaparecido.
La cantidad desfaldada se eleva a la cifra de 24 000 duros.

GUERRA

Miscelánea guerra

Los abastecimientos en Alemania
Nauen.--El secretario de Estado ha visitado la oficina de Alimentación, donde le han manifestado es de esperar que las dificultades que se presenten en el cuarto invierno de guerra sean vencidas.
Agregó que los aprovisionamientos de cereales para la elaboración del pan se hallaban asegurados.
Los datos que se poseen de la cosecha de patatas en el presente año son satisfactorios.
Por otra parte, se sabe que ha mejorado notablemente el abastecimiento de frutas y legumbres.
El Gobierno británico contra los pacifistas.--El "Soviet" inglés.
Londres.--El Gobierno británico, continúa empleando medidas de policía contra los miembros del movimiento pacifista y contra el Consejo de obreros y soldados ingleses.
Vandalismo en acción
Nauen.--Continúa la persecución de los soldados rusos en el frente de Riga por la caballería alemana.

Esta incendia en su marcha las aldeas.
Ello daña únicamente al país, pues deja al vecindario sin amparo, y además sin medios para poder continuar la misma persecución que venimos efectuando contra los rusos.
Comité administrativo ruso.--Precauciones contra una nueva revolución.
París.--Comunican de Petrogrado que el Gobierno provisional ruso ha decidido el nombramiento de un Comité administrativo y especial con plenos poderes para resolver todos los asuntos, y que estará sobré todas las autoridades civiles.
Se ocupará principalmente, de mantener el orden en la capital y reprimir toda tentativa revolucionaria.
La evacuación de Petrogrado.--Los ejércitos rusos.
Petrogrado.--La evacuación de esta capital halla en algunas partes resistencia, especialmente en los centros obreros.
A consecuencia de la rectificación del frente de Petrogrado, se hallan ahora en esta zona los ejércitos rusos.
En el golfo de Riga.--Actitud de los fagitivos rusos.--Saqueos y venganzas.
Nauen.--Con la toma de Riga por las armas alemanas, se ha despejado la situación de los alemanes en el golfo de Riga.
Este ha quedado a disposición de Alemania.
Los rusos han desalojado por completo esta importante base naval del Báltico.
También los cosacos que salieron de Riga se retiran al interior, por Calluc, después de proceder al saqueo por los sitios donde pasan, según constumbre.
Patrullas rusas arrebatan todos los objetos de valor que hallan y amenazan a los que se niegan a entregarlos.
Buscan además a los germanos y a los polacos para asesinarlos, siguiendo así, dichas patrullas, las órdenes recibidas de Kerenski.
Víctimas de Venizelos
Nauen.--En el Japón se ignora el número de griegos que han sido ejecutados por ser rebeldes a la situación venizelista.
Para lo que sirven los senegaleses
Nauen.--El gobierno francés se propone utilizar a las fuerzas senegalesas para reprimir a las francesas que hagan causa común con los batallones franceses de la reserva que se sublevaron el día 2 de Julio próximo pasado o que adopten análogas aptitudes.
Comutación de pena
Viena.--A Federico Atter le ha sido conmutada a 16 años la pena que sufre por el atentado que cometió contra el Presidente del Consejo de Ministros austriaco.
El azúcar de caña cubano
Nueva York.--La producción de azúcar cubano de la cosecha de caña última se eleva a dos millones y medio de toneladas.
El Japón y los EE. UU.--Las construcciones navales.
Washington.--El secretario de Estado Mr. Lansing ha recibido a una misión japonesa que ha llegado a esta capital para tratar de las condiciones en que los Estados Unidos pueden surtir a dicho imperio del acero que necesita para las construcciones navales y otras.
Propónese el Japón aumentar el número de barcos y el tonelaje de los que se destinan a recorrer el Atlántico.
Desalojando a la capital de Rusia
Petrogrado.--Además de las medidas encaminadas a desalojar esta población de ciertos elementos civiles, se adoptan precauciones para evitar atentados contra las fábricas de explosivos.
Muchos presos políticos afectos al antiguo régimen que hay en esta capital serán trasladados a otras prisiones.
El alto mando ruso.--Llamamiento a generales.--La conspiración zarista.
Petrogrado.--Se asegura que en breve se introducirá una importante modificación en el alto mando.
A estos fines han sido llamados por el Gobierno los generales Ruzki, Alexieff, Brusilof y Dimitrieff.

Sin embargo oficialmente se relaciona tan sólo este llamamiento con la detención de los grandes duques y otros miembros de la familia imperial complicados en la revolución que se tramaba contra el nuevo estado de cosas.
Siguen las detenciones.
La millonada que los aliados deben a los Estados Unidos.
Londres.--Con el nuevo empréstito de 1.500 millones de francos para Inglaterra y Francia, se eleva a 11.332 la suma de millones que los aliados deben a los Estados Unidos.
La guerra civil en Abisinia
Londres.--Dicen de Abisinia que las tropas gubernamentales han derrotado completamente al ejército del antiguo Negus, Lidu Yassoy.
Parece que el caudillo de este ejército ha sido muerto en el combate.

Pedro Domecq

Casa fundada en 1780
VINOS Y COÑAC
Jerez de la Frontera
Representante para la provincia de Cádiz, Antonio de Ríos y Flores, calle Duque de Almodovar, núm. 19, Jerez de la Frontera.

Los partes oficiales

LOS FRANCESES
Ofensiva rechazada.--IncurSIONES con éxito.--Actividad de patrullas.
París.--(Oficial del mediodía.)
Hemos rechazado un golpe de mano de los alemanes en Cerny.
También hemos rechazado intentos del enemigo en Court, en Reims y en la Lorena.
Realizamos con éxito incurSIONES sobre las líneas alemanas de Epine y de Chebrigny y al Norte de la cota 344.
En las orillas del Mosa aprisionamos varios hombres.
Hay actividad de patrullas en las orillas del río Oge y en Avocourt.
En el resto del frente reina tranquilidad.

SEGUNDO PARTE FRANCES

Luchas en ambos frentes y algunos éxitos de los galos en Occidente
París.--(Oficial de las once de la noche.)
Hay fuerte cañoneo en el sector de San Hilario.
En dicho punto conseguimos penetrar en una obra de defensa enemiga e hicimos en la misma veinte prisioneros, entre ellos tres oficiales.
En la orilla derecha del Mosa, se desarrollan luchas en una extensión de dos kilómetros y medio.
En el sector del Oeste de Court alcanzamos éxito en un ataque, a pesar de la resistencia enemiga.
Conquistamos algún terreno en dicho paraje. Llegamos a la cresta del monte del citado bosque e hicimos prisioneros, entre ellos veinte oficiales.
Ejército de Oriente.
Hubo encuentros de patrullas en el Struma.
Desarrollanse luchas por la posesión de trincheras entre los lagos de Prespa y Ochrida.

LOS INGLESES

Luchas en Macedonia
Londres.--(Oficial de la tarde.)
Ejército de Oriente.
En combates desarrollados en las orillas del Struma aprisionamos varios hombres.
El enemigo penetró en nuestras posiciones del lago Doiran, al Norte de Doffeli; pero logramos después expulsarle de ellas y arrojarle contra las suyas.

LOS ITALIANOS

Continúan las luchas--Estadística de prisioneros.
Collano.--(Oficial de las cuatro de la tarde.)
Sigue la presión de nuestras tropas sobre las enemigas en los sectores de Gorizia y del Carso.

Además hay fuerte cañoneo en dichos sectores.
Rechazamos ataques locales de los austriacos en algunos puntos.
El número de prisioneros que hemos hecho al enemigo desde el comienzo de la batalla pasa de 30 000, entre ellos 866 oficiales.
También es importante el botín de guerra que hemos alcanzado.

LOS RUSOS

En el golfo de Riga.—Actividad de los submarinos alemanes.—En tierra combates de retaguardia.
Petrogrado.—(Oficial).
En la región de Riga hay combates de retaguardia.
En el Báltico los submarinos enemigos muestran gran actividad.
Han bombardeado las costas del golfo de Riga.
Un transporte ruso fué atacado infructuosamente por uno de los sumergibles germánicos.
Nuestros buques de guerra guardan la entrada del golfo, dispuestos a aceptar la batalla. (¡!)

PARTE ALEMAN DE LA NOCHE

Vivas luchas en Francia y éxitos de los centrales en Rusia y en Macedonia.
Koenigs wusterhausen.—(Oficial de las once).

Teatro oriental

Hay nuevamente bastante actividad en el frente de Flandes.
El cañoneo adquiere mayor violencia que estos días últimos en ambas orillas del Mosa.
En algunos puntos de nuestras posiciones logró penetrar el enemigo, pero fué después rechazado.
En el frente de Verdún hay cañoneo.
Los esfuerzos del enemigo en las orillas del Mosa resultan inútiles.
Ayer los franceses nos atacaron en el sector de Beaumont, en un frente de tres kilómetros y medio de extensión.
El enemigo no logró más que penetrar en algunos puntos.
Desarrollábase en ellos luchas de exploradores.
Hay algunos combates en la Champagne, desde Beaumont hasta Bécencour.

Teatro oriental

En la región de Riga realiza varios esfuerzos la caballería rusa para contener nuestro avance.
El número de cañones que hemos arrebatado al enemigo se aumenta con 350 cañones.
Entre el Pruth y la Moldavia hay actividad.
Las luchas se desarrollan a favor de nuestras armas.
Teatro macedónico
Los turcos han rechazado ataques del enemigo en las orillas del lago Prespa.

La guerra en el aire y en el mar

Las últimas pérdidas marítimas, según los aliados.
Londres.—Según una nota oficial publicada por los gobiernos aliados ha perdido la Entente en los ocho últimos días, treinta y tres buques hundidos por submarinos alemanes.
Cálculase en 75.000 las toneladas que por lo menos desplazaban dichos barcos.

Orden de la Plaza de ayer

Servicios para hoy:
Parada: Pavia.
Jefe de día: Sr. Teniente Coronel del Regimiento de Alava, don Juan Sánchez de la Campa.
Imaginario: Sr. Teniente Coronel del regimiento de Alava, D. Ricardo López Muñoz.
Hospital y Provisiones: Sexto capitán de Alava.
Vigilancia: 1.ª y 2.ª Zona, Alava, y 3.ª y 4.ª, Pavia.
Enfermos: Pavia.
Música de 21 a 23 en el paseo de Canalejas: Alava.

Se publica orden disponiendo que los primeros Jefes de los Cuerpos remitan relaciones del personal que desee asistir al curso de árabe en la Escuela de Comercio.
Se publica también orden para que se encargue del mando de la Comandancia de Artillería el Coronel D. Santiago Valderrama Martínez, que se encuentra en la plaza, y cese el que la mandaba últimamente, don Jerónimo Enrile y González de la Mota, Teniente Coronel.

Porsu Patrona

La colonia portuense y algunas familias devotas de la Santísima Virgen de los Milagros le dedican una Misa solemne con Sacramento, que se celebrará en la parroquia de San Antonio de esta capital, el próximo miércoles 12 del corriente, a las once de su mañana.
En la imposibilidad de pasar la lista a todas las familias portuenses, las que deseen contribuir con alguna limosna pueden enviarla a la Sacristía de la mencionada Iglesia o al Colegio de Ntra. Sra. de los Milagros, plaza de la Constitución 10, principal.

Gobierno civil

De importancia para los labradores
El señor gobernador civil recibió el siguiente telegrama:
<Director general de Agricultura a gobernador civil.
Ruego a V. S. dé a conocer en los periódicos más importantes de esa provincia de u digno mando la nota que copiamos a continuación:
<Creado el Comité informativo de producciones agrícolas, dependiente de la Dirección General de Agricultura, desea ese organismo no sólo asesorar al Gobierno en los extremos que comprende su cometido, sino el lazo que una al labrador con los elementos oficiales, esclareciendo sus dudas y promoviendo y activando cuantas gestiones puedan redundar en beneficio de los intereses agrícolas.
En consecuencia, estimará de la prensa de provincias dé a conocer a los agricultores los propósitos y aspiraciones de dicho Comité, que tendrá como su mayor éxito que los agricultores le consulten y le envíen todas aquellas noticias, quejas o informaciones que sean de interés general o particular.
No ignora el Comité que al principio no podrá cumplir su cometido con la actividad y eficacia que se propone sea realidad en breve plazo, pero estima asimismo que de su más pronto e íntimo contacto con el labrador, dependerá la más rápida apreciación de las deficiencias de sus servicios, que a toda costa procura subsanar.
Sepan pues los agricultores que el Comité se ha creado en primer término para atenderlos y servirlos informándolos de cuanto les pueda ser útil.
Que deben mirar a dicho organismo como el amigo influyente que reside en la corte y dispone de medios para satisfacer sus preguntas y gestionar sus pretensiones.
En los pocos días que lleva funcionando ha satisfecho diferentes consultas sobre precios y abonos, envío de bencina para tractores agrícolas, datos de importación de coiruro potásico y sódico, cultivo de alpiste, producción de almendra, maquinaria, etc., y a su secretaría deben dirigirse los labradores en la seguridad de que con todo empeño se ha de procurar atenderlos.
Le saludo con todo afecto.>

Con el Sr. Gobernador civil conferenció ayer el jefe de Obras Públicas, D. Enrique Martínez.

Junta provincial de Subsistencias

En el despacho oficial del Sr. Gobernador civil se reunió ayer tarde bajo su presidencia, la Junta provincial de Subsistencias.
Asistieron los señores Presidente de la Audiencia D. Manuel Gómez Clotet, Delegado de Hacienda don Ricardo Sorriés, y Secretario don Juan M. de Martín Barbadillo.
Después que se estudiaron con amplitud todos los asuntos pendientes, la Junta acordó modificar las tasas en Cádiz y San Fernando.
Dichas tasas, nos manifiestan que no se harán públicas hasta tanto no fijen los alcaldes respectivos el correspondiente bando; por esta causa no las damos a conocer a nuestros lectores.

DE AMERICA

LLEGADA DEL "VALBANERA"

Ayer, minutos después de las ocho, atracó al muelle comercial Reina Victoria el trasatlántico *Valbanera*, de los Sres. Pinillos, Izquierdo y Compañía, que procedía de la República Argentina.
El citado vapor ha traído para nuestro puerto buen número de pasajeros—doscientos aproximadamente—en todas las cámaras y que vuelven muy satisfecho de la travesía.
Durante ésta no han ocurrido incidentes dignos de mención.

Entre los desembarcados en Cádiz figuran las bellas hijas del cónsul del Brasil en esta señor Albuquerque, que fueron recibidas por su señor padre y por el vicecónsul don Luis Moraes.
También ha llegado el gobernador de las islas de Cabo Verde.
El pasaje que conduce en tránsito desembarcó a poco, presentando la población aspecto muy animado.
Hoy probablemente proseguirá viaje para Barcelona.

Los que se marchan

Marcharon ayer en el expreso los señores siguientes:
A Sevilla, D. Marcos Durán.
— Al Puerto de Santa María, don Joaquín Ruiz López y familia.
— A Jerez, el Sr. Marqués de Salobral.
— Al Puerto de Santa María, don Ángel J. Gómez.
— A Puerto Real, el depositario del Ayuntamiento Sr. Derqui.
— A Sevilla, D. Nicomedes Herrero.
— A la misma capital, D. Julio Barreiro.
— El Sr. Nuncio de Su Santidad en Venezuela, a Madrid.
Fué despedido por el Sr. Consul de dicha nación D. Enrique Villaverde, y el secretario de la Sociedad del Turismo D. Julio Moro.
— Marchó a Sevilla y Madrid, D. Nicolás Garrido.
— A Sevilla, el Sr. Vizconde de Reguengos.
— El Ordenador de Marina don Miguel Trigo y su bellísima hija, a San Fernando.
— A Puerto Real, D. Antonio Segobia.
— A Sevilla y Córdoba, D.ª Antonia Aguerribere.
— A Madrid, D. Antonio Blanco Barreiro.
— A Sevilla, el inspector de los ferrocarriles andaluces D. Antonio Ortiz.
— A Madrid, D. Carlos Sellengri.
— A Jerez, el capitán de Ingenieros Sr. Sastre.

DE JEREZ

Las corridas de feria
Han quedado organizadas en la siguiente forma:

Día 15
Seis hermosos ejemplares de la acreditada ganadería de la Sra. viuda de Salas, que serán estoqueados por Luis Guzmán, Zapaterito y Bernardo Muñoz, Carnicerito.

Día 16
Seis magníficos novillos-toros de la afamada ganadería del exmatador de toros Antonio Fuentes, procedente de la de Parladé, que correrán a cargo de Luis Guzmán, Zapaterito, Sebastián Suárez, Chanito y Bernardo Muñoz, Carnicerito.
Cuadrilla de Zapaterito:
Picadores: Joaquín Trigo, Alfonso Rodríguez, «Céntimo chico».
Banderilleros: Antonio Carrera, «Papeleta», José Román, «Manfredi» y Manuel Pérez «Vito».

Cuadrilla de Chanito:
Picadores: Juan de la Rosa «Azquita» y Enrique Luna «Cigarrón».
Banderilleros: José Vara «Varita», y José Galea «Galeita».
Cuadrilla de Carnicerito:
Banderilleros: José Díaz «Torero», Rafael Barciela «Rafa» y Juan Lara «Larita».
Puntillero: José Lara «Quirri».
El ganado estará de manifiesto la víspera de la corrida en el sitio de costumbre (cañada del Parque), para que puedan ver los aficionados su hermosa lámina y buen trapío.

Habrán trenes especiales de Cádiz, San Fernando, Puerto Real, Puerto de Santa María y Sanlúcar de Barrameda.

El domingo, último día de feria, circulará un tren especial de regreso de Jerez a Cádiz.

Existe gran animación para estas novilladas y la afición está satisfecha, tanto de los valientes novilleros que han de actuar en ellas, como de las ganaderías a que pertenecen los toros que han de lidiarse.

Diligencia
Por la Comisión de Policía Rural se ha verificado un señalamiento de línea en la viña denominada «Teatán», en el pago del «Corchuelo», propiedad de D. Fernando Reguera.
Asistieron al acto el Presidente de aquella Sr. D. Juan Vega, D. José Aranda Pérez, el perito agrícola don

Adolfo López Cepero y el oficial del Negociado de Policía Rural D. Manuel Turón Galán.

Función religiosa
Con gran solemnidad se ha celebrado en la Iglesia de Santo Domingo solemne función en honor de la Santísima Virgen Nuestra Señora de Consolación.
Asistió bajo mezas el Excelentísimo Ayuntamiento.
EL CORRESPONSAL
8-9-17.

En la Castrense

En la actualidad se verifican en la Iglesia Parroquial del Santo Angel Custodio (Castrense), por obreros de la Comandancia de Ingenieros, reparación de albañilería en la cúpula del Altar Mayor.
Por los operarios, en la tarde del viernes, en una rincónada de la bóveda de la cúpula fueron encontrados dos cadáveres de niños completamente momificados, que representan uno ocho meses y otro recién nacido, conservando el primero en uno de los pies un calcetín y el segundo una camisa.
Del hallazgo se dió cuenta por la Comandancia de Ingenieros y por ésta al Excmo. Sr. General Gobernador Militar, quien nombró Juez instructor al que lo es de la Plaza, nuestro respetable convecino don Francisco de P. Puig.
Ayer mañana se efectuó la diligencia de autopsia, nombrándose por el señor jefe de Sanidad Militar de la Plaza don Francisco Alberico para practicarla a los médicos señores don Manuel Meléndez y don Manuel Seca.
En la tarde de ayer fueron encontrados otros dos cadáveres de niños momificados también.
Es de suponer que estos hallazgos sean de exhumaciones practicadas en tiempos remotos, de la cripta que se dice existe con varias sepulturas en la citada Iglesia Castrense.

LA CHIMENCA Y EL CAMPANARIO

POR SARDÁ Y SALVANY
VIII
(CONTINUACIÓN)

En los demás días te gobierna la campana del taller: ¿por qué no has de hacer que durante aquel día te gobierné la campana de la parroquia? ¿Por qué se han de llevar el café y la taberna el tiempo y el dinero y la compañía que debes a tu pobre esposa y a tus dulces hijos? ¿Por qué has de agitar, si eres joven o muchacha, tu corazón en las grescas emociones de una sala de baile, en lugar de guardarlo puro y sin quiebra para los santos amores que bendice la Religión? ¿No es triste ver como se haja allí la más hermosa juventud, se pervierten los más puros sentimientos, se acostumbra el alma a la fiebre maligna de las pasiones, se echan a rodar los celestiales atractivos del pudor, y se llenan de desasosiego y de precoz melancolía los que debieron ser los días más lozanos de la vida porque son los de su primavera? Huid, huid del baile dominguero como del peor enemigo que tienen la Religión, las costumbres y la paz del alma. Cerrad vuestros oídos, oh jóvenes y doncellas, a su música tentadora: después de aquellas horas de calentura, ¡yo lo sé, y no me lo negaréis! entran la postración y el decamiento, y el desencanto y el amargor de la inocencia perdida: el vacío sucede a la ilusión, la más negra tristeza viene en pos de aquellas locas alegrías. Más dejemos este punto que en otra ocasión trataremos con mayor detenimiento. Vamos a otra cosa.

¿Por qué no podrías saludar a Cristo Sacramentado entrándote cada día cinco minutos en la parroquia antes de entrar en tu taller? Y no obstante no lo haces. ¿Por qué no podrías darle unos momentos de agradable visita al abandonar cansado de tus pesadas tareas, antes de volver a tu casa para el descanso de la noche? Y tampoco te acuerdas de eso con ser cosa tan fácil. Y nada de eso te priva un minuto de sueño ni un segundo de tu jornal.
(Continúa).

M. Aguado, S. en C.
MOSAICOS
CEMENTOS
AZULEJOS
Duque de Ciudad-Rodrigo 6, dpl.—Teléfono n.º 64

SECCION RELIGIOSA

Santo de hoy.
San Gorgonio, mr., Sta. María de la Cabeza y San Severiano, soldado.
Santo de mañana.
San Nicolás de Tolentino.
JUBILEO
Día 9.—En la Iglesia del Carmen.
Día 10.—En la misma iglesia.
Se manifiesta a las nueve y se oculta a las siete.

SANTO EVANGELIO

Dominica XV después de Pentecostés
«En aquel tiempo, iba Jesús camino de la ciudad llamada Naim, y con El iban sus discípulos y mucho gentío. Y cuando estaba cerca de la puerta de la ciudad, he aquí que sacan a enterrar a un difunto, hijo único de su madre, la cual era viuda, e iba con ella grande acompañamiento de personas de la ciudad. Así que le vió el Señor, movido a compasión, le dijo: No llores. Y arrojóse, y tocó el féretro. (Y los que le llevaban se pararon.) Dijo entonces: Mancebo, yo te lo mando, levántate. Y luego se incorporó el difunto, y comenzó a hablar. Y Jesús le entregó a su madre. Con esto quedaron todos penetrados de temor, y glorificaban a Dios diciendo: Un gran Profeta ha aparecido entre nosotros, y Dios ha visitado a su pueblo.» (San Lucas, cap. VII)

CONSIDERACIÓN

Muéstrase Jesucristo compadecido de la viuda a que se refiere este Santo Evangelio, para demostrarnos que Dios tiene especial interés por las viudas tristes y desamparadas, de las cuales es sostén, y además para enseñarnos que, en cuanto a ellas, debemos proceder de igual manera; desventurados, por consiguiente, los que, olvidados de esta advertencia, lejos de favorecerlas en sus necesidades, las molestan y ofenden con injusticias, porque sus clamores subirán al cielo, que las vindicará públicamente.

CULTOS

Iglesia de San Agustín
Hoy domingo habrá misa a las siete, ocho, nueve, diez, once y doce.
El lunes 10, misa cantada a las nueve antes de la que se hará la bendición y distribución de los panecillos de San Nicolás de Tolentino.

El mejor calzado

SE VENDE EN
EL LOUVRE
PLAZA DE CASTELAS
Precio fijo verdad
— MARCADO EN CADA PAR —

Miscelánea

Ejercicios Los de la Congregación de la Vela se celebrarán hoy en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, predicando un R. P. Carmelita, a las cinco y media de la tarde.
Denuncia La guardia municipal ha denunciado a varios vendedores de carbón de Extramuros que no ponen la tarifa de precio a la vista del público.
Médico de guardia En la próxima semana corresponde el turno de guardia nocturna al facultativo municipal D. José Jiménez Lebrón, domiciliado San José 23.
Consumos Entrega en Caja el día de la fecha:
Ptas. Mils.
Central 2.037.381
Mar Fielato n.º 1. 2.013.584
Tierra . . . id. 2. 133.109
Sevilla . . . id. 2. 658.748
Extramuros . id. 4. 171.105
Total 5.013.927
Cádiz 8 de Septiembre de 1917.

Remesas por ferrocarril Se facturaron ayer por las oficinas de gran velocidad 18 cajas de pescados, con peso de 1.180 kilos, y ocho cajas de huevos para Sevilla y el Puerto.
«El Buenos Aires» Ayer a las dos de la tarde, continuó su viaje para Barcelona, el vapor de la Compañía Trasatlántica Buenos Aires.

DE SAN FERNANDO

De Subsistencias

Nos dice por teléfono anoche nuestro corresponsal en San Fernando lo que sigue:
«Esta tarde ha recibido el Alcalde don Manuel Gómez Rodríguez una comunicación de la Junta provincial de Subsistencias, y en la que éste organismo autorizaba a los expendedores de carbón a vender sus productos a 0'25 y a 0'30 cts. el-kilo, según las clases.
E' Sr. Alcalde, convocó inmediatamente a los carboneros, a quienes les dió cuenta de la comunicación recibida.
Los vendedores de carbón salieron satisfechísimos del despacho de la primera autoridad local.
Anoche mismo se ocupaba el señor Gómez Rodríguez en redactar el oportuno bando, que será fijado en los sitios de costumbre.

Precios de la Gasolina en Sevilla

Hectólitro en bidones de 50 litros, pts. 88
Hectólitro en cajas de 50 litros, id. . 90'50
Caja de 36 litros de dos latas, id. . 35'00

Enfermedades de los ojos

DR. RIBAS VALERO
Consultas de dos a cuatro.
CERVANTES, 6.—CÁDIZ.

Enfermedades de los ojos

CONTRERAS JIMENEZ
Consulta de 1 a 3.
Sacramento, 49.—Cádiz.

SARNA

(ROÑA)
Sin baño, la cura rápidamente el ANTISARNICO MARTI. Frasco, 3 ptas. Depósitos, S. Fernández, Plaza Isabel II, núm. 12, y R. Matute, Plaza de Isabel II, núms. 7 y 3.

Juan J. Viniegra se ofrece para toda clase de administraciones.

Antonio López, 16.

BAZAR INGLES

Almacenes de Ferrería y Pinturas
Herrajes y herramientas para Artes y Oficios.—Surtido completo en cuchillería, cubiertos para mesa y baterías de cocina.—Material para instalaciones de gas, agua y electricidad.
Calles San Pedro, Sagasta y Vargas Ponce.—Cádiz.

EL CORREO DE CADIZ

REEMBOLSABLE
Si quiere V. economizar dinero, suscribese a "EL CORREO DE CADIZ" Véase anuncio en 4.ª plana

CALLOS

Juanetes, Ojos de Gallo, Berrugas y toda dureza desaparecen en tres días con el — patentado — UNGÜENTO MAGICO En las buenas farmacias y droguerías, 1 pta.—Farmacia Puerto. Plaza de San Ildefonso, 6. Madrid.

SERVICIOS DE LA

Compañía Trasatlántica de Barcelona

en el mes de Septiembre de 1917

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil

El vapor **REINA VICTORIA EUGENIA**
saldrá el 4 de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz; para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Lineas a Antillas, México, New-York y Costafirme

El vapor **BUENOS AIRES**
saldrá el 25 de Agosto de Barcelona, el 28 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México.

El vapor **REINA MARIA CRISTINA**
saldrá el 16 de Agosto de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El vapor **ANTONIO LOPEZ**
saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia el 12 de Málaga y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico y Puertos del Pacífico.

Linea de Filipinas
Se aguarará oportunamente la salida del vapor de esta línea.

Linea de Fernando Poo

El vapor **SAN CARLOS**
saldrá el 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, para Tínger, Casablanca, Mazagán (estadas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

CAPITAL SOCIAL
2.000.000 de Pesetas efectivas completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

33 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Seguros de valores y Seguros contra accidentes

Subdirectores en la provincia de Cádiz, Ceuta y Tetuán: SRES. GARCÍA Y C.

Sucesores de José Asprer.—Cánovas del Castillo n.º 26

ROLDÓS Y C.

CASA FUNDADA EN 1872

CENTRO UNIVERSAL DE ANUNCIOS

Cesionario de los aparatos anunciadores y cuadros indicadores instalados en las vías más concurridas

RAMBLA DEL CENTRO, 37
BARCELONA

¿DESEA USTED ASEGURAR DE INCENDIO su mobiliario, sus fincas, sus establecimientos, sus comercios o sus fábricas?

¿Sabe usted que con el desembolso anual de insignificante número de pesetas, estaría a cubierto de los perjuicios que un incendio podría ocasionarle?

Si le interesa conocer la prima anual que tendría que pagar a la Compañía **LA URBANA** (la más antigua en España), sin verse de corredores ni intermediarios, diríjase a su Director en la provincia don Luis Martínez del Carro, Mina 9, Cádiz, remitiéndole el siguiente boletín:

SR. DIRECTOR DE "LA URBANA"—Plaza de Mina, 9—Cádiz

Don _____ que vive en _____ calle _____ núm. _____ desea saber la prima anual que tendría que pagar para asegurarse por:

Ptas. _____ su mobiliario existente en _____ calle _____ núm. _____

Ptas. _____ su casa en _____ calle _____ núm. _____

Ptas. _____ su establecimiento de _____ en _____ calle _____ núm. _____

Ptas. _____ su fábrica de _____ en _____ calle _____ núm. _____

Ptas. _____ su _____ en _____ calle _____ núm. _____

(El envío de este boletín en nada obliga al remitente.)

EL CORREO DE CADIZ

REEMBOLSABLE

RECOMIENDA COMPRAR en los siguientes establecimientos, que se comprometen a rebajar el dos por ciento a todo comprador que siendo suscriptor a EL CORREO DE CADIZ, presente el recibo de suscripción correspondiente al mes anterior.

- COLONIALES . . . Emilio Portas y C.ª, Cobos y E. Bustamante.
- DEPT. DE VINOS. . . Martínez del Carro, San Francisco 6.
- EFFECTOS NAVALES. José Díaz y G.ª, Isaac Peral 28.
- PAPELERIA. . . «El Fenix», San Francisco 15.
- SASTRERIA. . . «La Realización», D. de la Victoria 3 y 5.
- TALLER DE PINTOR. Guillermo Real, Rosario 15.

Vapores de Ibarra y Compañía (S. en C.)-Sevilla.

SERVICIO REGULAR DE VAPORES

ENTRE BILBAO, SEVILLA, MARSELLA Y PUNTOS INTERMEDIOS

SAIDAS DEL PUERTO DE CADIZ

Para Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Avilés, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao Los viernes a las 16.

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona Los miércoles a las 18.

Admite carga y pasajeros.—Comisarios: JUAN JOSÉ RAYNA.—BRATO DIEGO DE CADIZ 12.—Cádiz.

Compañía Transmediterránea.-Barcelona.

NUEVO SERVICIO DE VAPORES CORREOS

A LAS ISLAS CANARIAS

Salidas de Cádiz los días 4, 11, 18 y 26 de cada mes.

Para LAS PALMAS (Gran Canaria) y SANTA CRUZ DE TENERIFE, con la correspondencia pública y de oficio para dichas Islas.

El vapor español

DELFIN

Su capitán don M. Merino.—Saldrá el día 11 de Septiembre de 1917, a las 10 de la mañana.—Admite carga y pasajeros.

Comisarios: Calle Isaac Peral 9, entrada por la del Doctor Zurita. VDA. DE R. ALON Y F. LERDO DE TEJADA.

Quintín Ruiz de Gauna

VITORIA (ESPAÑA)

Velas de cera para el culto

CALIDADES LITÚRGICAS GARANTIZADAS

MARCAS REGISTRADAS

MAXIMA Necesaria para las DOS velas de la Santa Misa y Cirio Pascual.

NOTABIL Para las demás velas del altar.

Fabricadas según interpretación AUTENTICA del Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, fecha 14 de Diciembre de 1904.

RESULTANDO completamente nuevo y tan perfecto que arden y consumen desde el principio al fin, con la misma igualdad y limpieza que las más excelentes bujías esteáricas.

ENVIOS A ULTRAMAR

Compañía Transmediterránea.-Barcelona.-

Para Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

—E vapor español

JATIVA

Su capitán don N. N.—Saldrá el día 12 de Septiembre.—Admite carga y pasajeros.—Comisarios: calle Isaac Peral 9, entrada por la del Doctor Zurita.

Viuda de R. Alon y F. Lerdo de Tejada

PÍDASE EN TODAS PARTES

ZARZAPARRILLA MÜNERA

GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA

HACE SANGRE PURA

ZARZAPARRILLA MÜNERA

CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS HERPES, EXCEMAS, ERUPCIONES CUTÁNEAS GRANOS, ZARPILLIDOS ETC. ETC.

LABORATORIO MÜNERA CASA FUNDADA EN 1875 BARCELONA

GUÍA DEL LECTOR

DATOS ASTRONOMICOS

DEL DIA 9

Salé el sol a las 6'32
Pónese a las 6'42
Bale la luna a las 9'00
Pónese a las 2'58

MARRAS DEL DIA 9

Bejamar a las 2'14 de la madrugada.
Bejamar a las 4'22 de la mañana.
Bejamar a las 4'28 de la tarde.
Bejamar a las 9'6 de la noche.

MARRAS DEL DIA 10

Bejamar a las 4'47 de la madrugada.
Bejamar a las 9'53 de la mañana.
Bejamar a las 4'28 de la tarde.
Bejamar a las 10'44 de la noche.

Vapores al Puerto de Santa María

EL DIA 9

Salidas del Puerto Salidas de Cádiz

9 00 de la mañana 7 45 de la mañana
11 45 de la idem 10 30 de la idem
00 00 de la tarde 00 00 de la tarde

EL DIA 10

9 00 de la mañana 7 45 de la mañana
11 00 de la tarde 11 45 de la idem
00 00 de la idem 00 00 de la tarde

SERVICIOS PUBLICOS

Administración de Correos, (Cardenal Zapata, 41)

Cirio Postal: de 9 a 12.

Horas de recepción en los buzones de a las 8 y 20 para el correo y a las 15 y 20 para el exprés.

Administración de Hacienda: (Casa Aduana), de 11 a 16.

Archivos parroquiales: de 11 a 18.

Arrendo de Contribuciones: (Isabel la Católica 28), de 11 a 17.

Idem de edictos personales: (Ortizóbel Colón 9), de 18 a 17 y de 18 a 20 y 20.

Audiencia: (Plaza de la Reina), de 9 a 12.

Avanzas: en la Administración de 11 a 16.—En los muelles de sol a sol.—En ferrocarriles: de 9 a 11 y de 15 a 16.—Domingos de 9 a 11.

Ayuntamiento de 12 a 18.—Los días festivos, de 12 a 16.—Depositaria, de 15 a 16.

Banco de España: (Antonio López 4), de 11 a 15.—Operaciones de giro, de 11 a 14.

Banco de Cartagena: (Plaza de la Constitución), de 10 a 18.

Captanía del puerto: muelle, de sol a sol.

Comisaría de Marina: muelle, de sol a sol.

Comisión Mixta de Reclutamiento: Casa Aduana, de 8 a 18.

Compañía Arrendataria de Tabacos: Isaac Peral, de 11 a 17.

Cuerpo de Vigilancia: Casa Aduana, servicio permanente.

Jefe, de 11 a 15 y de 21 a 23.

Cuerpo de Seguridad: Cervantes 45, servicio permanente.

Notarías eclesiásticas: Palacio Episcopal, de 12 a 14.

Obras públicas: Sagasta 29, de 12 a 14.

Provisorato eclesiástico: Palacio Episcopal, de 12 a 14.

Registro de la Propiedad y Mercantil: Santiago Terry 12, de 9 a 16.

Santidad Maritima: muelle, servicio permanente.

Secretaría del Obispaado: Palacio episcopal, de 12 a 14.

Junta de Obras del puerto: Isabel la Católica 18, Dirección facultativa, de 8 a 18.

Oficinas administrativas: de 12 a 17.—Depositaria pagadora, de 15 a 17.

Cirio Marítimo: Isaac Peral 19, de 12 a 14.

Delegación de Hacienda: Casa Aduana, de 8 a 15.

Diputación provincial: Casa Aduana, de 11 a 17.

Ingeniería de Montaña: Constitución 16, de 9 a 13.

Gobierno Civil: Casa Aduana, de 11 a 14.

Gobierno Militar: Paseo Duques de Nájera, de 9 a 13.

Instituto General y Técnico: San Francisco 23, Secretaría, de 15 a 16.

Ferrocarriles: de sol a sol.

Juergas de Instrucción: San Francisco 9 de 10 a 12 y de 15 a 18.

EL CORREO DE CADIZ

DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración e Imprenta: D. del Real Tesoro 8.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Al mes 2'50
Trimestre 7'50
Extranjero, trimestre . . . 12'00

TARIFA DE ANUNCIOS

En 2.ª plana línea 0'20
En 3.ª línea 0'10
En 4.ª línea 0'05

Tarifa de anuncios especiales, pídase en la Administración de este periódico. Descuentos a los anuncios mensuales. Se admiten esquelas de defunción y aniversario, para la edición de la noche hasta las 6'30 de la tarde, y para la de la mañana hasta altas horas de la madrugada.